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दो सदिशों का सदिश गुणनफल

साधित उदाहरण

1. यदि  तथा  तो  ज्ञात

कीजिए |

A. 9

B. 7

C. 8

∣
∣
→
a ∣

∣ = √26,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 7
∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

= 35
→
a ⋅

→
b

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_KP2KnUUoyBgT


D. 11

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. =

A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

k̂ × ĵ

î

− î

https://dl.doubtnut.com/l/_KP2KnUUoyBgT
https://dl.doubtnut.com/l/_rrhymnhvp1vK
https://dl.doubtnut.com/l/_mo2vTmXkRoP4


3. =

A. 1

B. 0

C. 

D. a

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
a ×

→
a

a2

4. =

A. 

B. 1

C. 

→
a ×

→
b

→
0

∣
∣
→
a ∣

∣
2

https://dl.doubtnut.com/l/_mo2vTmXkRoP4
https://dl.doubtnut.com/l/_WopMzAcKL5jY


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
→
a ∣

∣

5. =

A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

î × ĵ

k̂

− k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_WopMzAcKL5jY
https://dl.doubtnut.com/l/_XW6cDDHKYFNS
https://dl.doubtnut.com/l/_XlP8DrGvy1xS


6. यदि  तथा , तब 

 ज्ञात करें ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − 3ĵ − 5k̂

→
b = − 7 î + 6ĵ + 8k̂

→
a ×

→
b

7. p का वह मान ज्ञात कीजिये जिसके  लिए सदिश  और 

 समांतर है।

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 2ĵ + 9k̂

î − 2pĵ + 3k̂

8. यदि  और  इस प्रकार है कि 

 , तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − ĵ + 5k̂

→
b = 4 î − 2ĵ + λk̂

→
a ∣ ∣

→
b λ

https://dl.doubtnut.com/l/_XlP8DrGvy1xS
https://dl.doubtnut.com/l/_FmXK2MLTSFki
https://dl.doubtnut.com/l/_u7rWjyB5bSoC


9. यदि  तथा , तो निम्नलिखित के

मान ज्ञात कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 3ĵ + 4k̂

→
b = 2 î + ĵ + k̂

∣
∣
→
a ∣

∣

10. यदि  तथा , तो निम्नलिखित के

मान ज्ञात कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 3ĵ + 4k̂

→
b = 2 î + ĵ + k̂

→
a .

→
b

11. यदि  तथा , तो निम्नलिखित के

मान ज्ञात कीजिये 

यो दे खें

→
a = î − 3ĵ + 4k̂

→
b = 2 î + ĵ + k̂

→
a ×

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_JWatQmYkw65x
https://dl.doubtnut.com/l/_AUQsT6V84FWV
https://dl.doubtnut.com/l/_6Os38V4S4m3W


वीडियो उत्तर देखें

12. यदि  तथा , तो निम्नलिखित के

मान ज्ञात कीजिये 

 का प्रक्षेप  पर

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 3ĵ + 4k̂

→
b = 2 î + ĵ + k̂

→
a

→
b

13. दोनों सदिशों  और  के  लंबवत एक मात्रक सदिश ज्ञात

कीजिये, जहाँ 

 

और 

वीडियो उत्तर देखें

→
a +

→
b

→
a −

→
b

→
a = î + ĵ + k̂

→
b = î + 2ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_6Os38V4S4m3W
https://dl.doubtnut.com/l/_20GQ5ps9YxFV
https://dl.doubtnut.com/l/_dzAF3ko7fT8w


14. सिद्ध करें कि .

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a −

→
b ) × (

→
a +

→
b ) = 2(

→
a ×

→
b )

15.  का मान है-

वीडियो उत्तर देखें

î. (ĵ + k̂) + ĵ. ( î + k̂) + k̂. ( î + ĵ)

16. एक मात्रक सदिश लिखिए जो सदिशों  तथा 

 दोनों के  लंबवत हो।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ + k̂

→
b = î + ĵ

17. सदिशो  और  दोनों के  लंबवत एक मात्रक सदिश

ज्ञात कीजिये, जहाँ  तथा

(
→
a −

→
b ) (

→
c −

→
b )

→
a = î + 2ĵ + k̂,

→
b = 2 î + ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_tDYLGy6c0b1g
https://dl.doubtnut.com/l/_tquPblfqFw6H
https://dl.doubtnut.com/l/_QhGBsKPymUDg
https://dl.doubtnut.com/l/_73CobzRwAawS


।

वीडियो उत्तर देखें

→
c = 3 î − 4ĵ − 5k̂

18. सदिश  तथा  में से प्रत्येक के  लंबवत मात्रक

सदिश ज्ञात कीजिए यहाँ  तथा  है।

वीडियो उत्तर देखें

(2
→
a +

→
b ) (

→
a − 2

→
b )

→
a = î + 2ĵ + k̂

→
b = î + ĵ + k̂

19. सिद्ध करे कि  


अथवा 

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a ×

→
b )

2

+ (
→
a .

→
b )

2

= a2b2

(
→
a ×

→
b )

2

=
∣
∣

∣
∣

→
a .

→
a

→
a .

→
b

→
b .

→
a

→
b .

→
b

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_73CobzRwAawS
https://dl.doubtnut.com/l/_0424jNRj2oLM
https://dl.doubtnut.com/l/_mHb5srmT8dP1


20. यदि  तीन सदिश है,

तो उस समांतर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये जिसके  विकर्ण  और 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

ā = 2 î − 3ĵ + k̂, b̄ = − î + k̂, c̄ = 2ĵ − k̂

(ā + b̄)

(b̄ + c̄)

21. एक समांतर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये जिसकी संलग्न भुजाएं  सदिश

 और  द्वारा दी गई है।

वीडियो उत्तर देखें

ā = î + ĵ + 3k̂ b̄ = 3 î + 2ĵ + k̂

22. सदिशों का प्रयोग करके , त्रिभुज ABC का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष

 और  है |

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 2, 3), B(2, − 1, 4) C(4, 5, − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_UYxKB4Melu71
https://dl.doubtnut.com/l/_taDmlon68tC2
https://dl.doubtnut.com/l/_e5AMdNY42zRT
https://dl.doubtnut.com/l/_9DZ0zwJgqUWY


23. यदि  और  है, तो वह मात्रक

सदिश ज्ञात कीजिये जो कि  के  समांतर है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 4 î − ĵ + k̂

→
b = 2 î − 2ĵ + k̂

→
a +

→
b

24.  और  ज्ञात कीजिये, जबकि

।

वीडियो उत्तर देखें

λ μ

( î + 3ĵ + 9k̂) × (3 î − λĵ + μk̂) =
→
0 )

25. सिद्ध कीजिये कि वह त्रिभुज जिसके  शीर्षो के  स्थिति सदिश क्रमशः

 और है , एक समबाहु त्रिभुज

है।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + k̂, î − 3ĵ − 5k̂, 3 î − 4ĵ − 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_9DZ0zwJgqUWY
https://dl.doubtnut.com/l/_xdNGL08bxsC2
https://dl.doubtnut.com/l/_PcDe80vGVv9Z
https://dl.doubtnut.com/l/_uCTfEp3ldU9t


26. यदि  और 

 हो, तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − 3ĵ + k̂,

→
b = î − ĵ + 2k̂

→
c = 2 î + ĵ − k̂

→
a × (

→
b ×

→
c )

27. यदि  और  हो तो  ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î– 3ĵ + k̂

→
b = 3 î + 2ĵ + k̂

→
a ×

→
b

28. सिध्द कीजिए कि  तथा  समान्तर सदिश

है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 5 î + 15ĵ

→
b = 3 î + 9ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_uCTfEp3ldU9t
https://dl.doubtnut.com/l/_BtTzjUtOVbth
https://dl.doubtnut.com/l/_UVUWoG1vqHGJ


29. यदि

का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = a1 î + a2 ĵ + a3k̂   तथा 

→
b = b1 î + b2 ĵ + b3k̂   हो तो →

a ×
→
b

30. सिद्ध कीजिए कि त्रिभुज जिसके  शीर्षो के  स्थिति सदिश क्रमशः

 तथा  है , एक समकोण

समद्विबाहु त्रिभुज है ।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 4ĵ − k̂, 4 î + 5ĵ + k̂ 3 î + 6ĵ − 3k̂

31. यदि  तथा 

हो , तो  तथा  के

मान ज्ञात कीजिए ।

→
a = 3 î + 2ĵ + 2k̂,

→
b = − î + 3ĵ– k̂

→
i = î + ĵ + k̂

→
a × (

→
b ×

→
c ) (

→
a ×

→
b ) ×

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_JiGgvAdK0cAe
https://dl.doubtnut.com/l/_N9iHQRg9iQUi
https://dl.doubtnut.com/l/_iYpSZMlCmt6a


वीडियो उत्तर देखें

32.  और  परस्पर लम्ब इकाई सदिश है।

वीडियो उत्तर देखें

[ î ĵk̂] = …. , î, ĵ k̂

33.  का मान ज्ञात कीजिए यदि चार बिन्दु जिनके  स्थिति सदिश क्रमशः

 और  है ,

समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

λ

− ĵ − k̂, 4 î + 5ĵ + λk̂, 3 î + 9ĵ + 4k̂ −4 î + 4ĵ + 4k̂

34. दर्शाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

(ā + b̄, b̄ + c̄, c̄ + ā) = 2(ā, b̄, c̄).

https://dl.doubtnut.com/l/_iYpSZMlCmt6a
https://dl.doubtnut.com/l/_KmHbcuLDtM0b
https://dl.doubtnut.com/l/_G4wrCe4etp6E
https://dl.doubtnut.com/l/_CWzDtOgjvyIA


35.  ज्ञात कीजिये यदि 

और 

वीडियो उत्तर देखें

(ā × b̄). c̄ ā = 2 î − ĵ + k̂, b̄ = î − 3ĵ − 5k̂

c̄ = 3 î − 4ĵ − 4k̂

36. दर्शाइए कि सदिश  समतलीय है यदि और के वल यदि 

 समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a +

→
b ,

→
b +

→
c ,

→
c +

→
a

37. यदि तीन सदिश  और  समतलीय है, तो सिद्ध कीजिये कि सदिश 

 भी समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b

→
c

→
a +

→
b ,

→
b +

→
c ,

→
c +

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_CWzDtOgjvyIA
https://dl.doubtnut.com/l/_GFiIhdtJftGu
https://dl.doubtnut.com/l/_eWNnZgvmeUCy
https://dl.doubtnut.com/l/_Zmv0TKtuMZeH
https://dl.doubtnut.com/l/_neltxhYR1LSE


38. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

ā × (b̄ + c̄) + b̄ × (c̄ + ā) + c̄ × (ā + b̄) = 0̄

39. सिध्द कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

−( î × (â × î) + ĵ × (â × ĵ) + k̂ × (â × k̂)) = 2â

40. यदि  एवं ,

तब सत्यापित कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

ā = î + 2ĵ + k̂, b̄ = 2 î − ĵ + k̂ c̄ = 3 î + 2ĵ − 5k̂

ā × (b̄ × c̄) = (ā. c̄)b̄ − (ā. b̄). c̄

https://dl.doubtnut.com/l/_neltxhYR1LSE
https://dl.doubtnut.com/l/_mWfpcXjLDgtP
https://dl.doubtnut.com/l/_48wjQiJ1PngN


41. सिद्ध कीजिये कि

वीडियो उत्तर देखें

ā × (b̄ × c̄) + b̄ × (c̄ × ā) + c̄ × (ā × b̄) = 0̄

42.  का मान ज्ञात कीजिये यदि चार बिं दु , जिनके  स्थिति सदिश

 तथा  है,

सरीख है।

वीडियो उत्तर देखें

λ

3 î + 6ĵ + 9k̂, î + 2ĵ + 3k̂, 2 î + 3ĵ + k̂ 4 î + 6ĵ + λk̂

43. x का मान ज्ञात कीजिएः यदि बिं दु  A(3,2,1), B(4,x,5),C(4,2,-2) एव (6,5,-1)

समतलिये है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eYqkF5t5S8qs
https://dl.doubtnut.com/l/_VElfyuEBPm4d
https://dl.doubtnut.com/l/_YhbcCgTQXB4F
https://dl.doubtnut.com/l/_KIuYKx3yYt9z


44. माना कि  तथा  है तो 


माना  व  है।  ज्ञात कीजिये जो कि  व  को सरीख

बनाता है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ + k̂,

→
b = î

→
c = c1 ĵc2 ĵ + c3k̂

c1 = 1 c2 = 2 c3
→
a ,

→
b

→
c

45. माना कि  तथा  है तो 


माना  व  है।  ज्ञात कीजिये जो कि  व  को सरीख

बनाता है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ + k̂,

→
b = î

→
c = c1 ĵc2 ĵ + c3k̂

c1 = 1 c2 = 2 c3
→
a ,

→
b

→
c

46. सिद्ध कीजिए कि बिन्दु

 समतलीय हैं।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3), (3, 0, 3), ( − 2, − 3, − 3)   तथा  (3, 4, 6)

https://dl.doubtnut.com/l/_KIuYKx3yYt9z
https://dl.doubtnut.com/l/_HcgwIY6DNjFz
https://dl.doubtnut.com/l/_8MzDoUcKNCsT


अभ्यास Exercise 8 1 वस्तुनिष्ठ प्रश्न

47. सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a × (

→
b +

→
c ) +

→
b × (

→
c +

→
a ) +

→
c × (

→
a +

→
b ) =

→
0

1. यदि शून्योत्तर सदिश  का परिमाण  है और  एक शून्येत्तर अदिश है तो 

एक मात्रक सदिश है यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

→
a a λ λ

λ = 1

λ = − 1

a = |λ|

a =
1

|λ|

https://dl.doubtnut.com/l/_8MzDoUcKNCsT
https://dl.doubtnut.com/l/_pmN7MhpBNBPu
https://dl.doubtnut.com/l/_GG7fT6UFlmSs


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. मान लीजिए सदिश  और  इस प्रकार है। कि  और 

 तब  एक मात्रक सदिश है यदि  और  के  बीच का

कोण है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b ∣

∣
→
a ∣

∣ = 3

∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

=
√2

3
→
a ×

→
b

→
a

→
b

π /6

π /4

π /3

π /2

https://dl.doubtnut.com/l/_GG7fT6UFlmSs
https://dl.doubtnut.com/l/_IOSdXzlGYx8s


3. एक आयत के  शीर्षो A,B,C और D जिनके  स्थिति सदिश क्रमश

 ,  ,  ,

है। 

आयत का क्षेत्र फल ज्ञात करें।

A. 

B. 1

C. 2

D. 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

− î + ĵ + 4k̂
1

2
î + ĵ + 4k̂

1

2
î − ĵ + 4k̂

1

2
− î − ĵ + 4k̂

1

2

1/2

4. यदि दो सदिशों  और  के  बीच का कोण  है तो  होगा। यदि

-

→
a

→
b θ

→
a .

→
b ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_nyarlmolXzUM
https://dl.doubtnut.com/l/_6u5uaH1R6Nc3


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0 < θ <
π

2

0 ≤ θ ≤
π

2

0 < θ < π

0 ≤ θ ≤ π

5. मान लीजिए  और  दो मात्रक सदिश है और उनके  बीच का कोण  है तो

 एक मात्रक सदिश है यदि -

A. 

B. 

C. 

→
a

→
b θ

→
a +

→
b

θ =
π

4

θ =
π

3

θ =
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_6u5uaH1R6Nc3
https://dl.doubtnut.com/l/_TwrVcdoT4vYg


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

θ =
2π

3

6.  का मान है

A. 0

B. 

C. 1

D. 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

î. (ĵ × k̂) + ĵ. ( î × k̂) + k̂. ( î × ĵ)

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_TwrVcdoT4vYg
https://dl.doubtnut.com/l/_tfhRCQxRsuTD
https://dl.doubtnut.com/l/_JsQg4AgtoV0n


अभ्यास Exercise 8 1 अति लघु उत्तरीय

7. यदि दो सदिशों  और  के  बीच का कोण  है, तो

 जब  बराबर है

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b θ

∣
∣
∣
→
a .

→
b

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

θ

π

4

π

2

π

1. p का मान ज्ञात कीजिये जिसके  लिए सदिश 

 
→
a = 3 î + 2ĵ + 9k̂ and

→
b = î + pĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_JsQg4AgtoV0n
https://dl.doubtnut.com/l/_KC0X3ZKd4hx7


लम्ब है

वीडियो उत्तर देखें

2. p का मान ज्ञात कीजिये जिसके  लिए सदिश 

 


समांतर है

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + 2ĵ + 9k̂ and

→
b = î + pĵ + 3k̂

3. एकांक सदिश ज्ञात कीजिये जो सदिश  और 

 पर लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

(4 î − ĵ + 3k̂)

( − 2 î + ĵ − 2k)

https://dl.doubtnut.com/l/_KC0X3ZKd4hx7
https://dl.doubtnut.com/l/_NQDqAkXXNiio
https://dl.doubtnut.com/l/_e2exHtLKJpiY


4. यदि  हो, तो  का मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 3ĵ − 2k̂,

→
b = − ĵ + 3k̂

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

5.  और  ज्ञात कीजिये यदि

वीडियो उत्तर देखें

λ μ

(2 î + 6ĵ + 27k̂) × ( î + λĵ + μk̂) = 0̄

6. यदि  अथवा  तब  होता है | क्या विलोम

सत्य है ? उदाहरण सहित अपने उत्तर की पुष्टि कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 0

→
b = 0

→
a ×

→
b =

→
0

https://dl.doubtnut.com/l/_bdlHIjjSObEn
https://dl.doubtnut.com/l/_eij0QCc4ru4l
https://dl.doubtnut.com/l/_Qc519948UloI


अभ्यास Exercise 8 1 लघु उत्तरीय प्रश्न

1. यदि किसी त्रिभुज ABC की भुजा BC का मध्यबिं दु O हो, तो सदिश विधि से

सिद्ध करें की 

.

वीडियो उत्तर देखें

AB2 + AC 2 = 2(AO2 + BO2)

2. एकांक सदिश ज्ञात कीजिये जो सदिश  और 

 पर लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

(4 î − ĵ + 3k̂)

( − 2 î + ĵ − 2k)

3. समांतर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये जिसकी आसन भुजाएं  निम्न सदिश

द्वारा दी गई है  और 

वीडियो उत्तर देखें

ā = î + 2ĵ + 3k̂ b̄ = − 3 î − 2ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_PAZbKcg5jzVH
https://dl.doubtnut.com/l/_aed70lyVptUF
https://dl.doubtnut.com/l/_oi3q7TFpJI9L


वीडियो उत्तर देखें

4. यदि  के  शीर्ष A, B, C के  स्थिति सदिश  हो तो दिखाइए

कि  का क्षेत्रफल  


बिं दु   सरेखी है यदि 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC
→
a ,

→
b ,

→
c

ΔABC
∣
∣
∣
→
a ×

→
b +

→
b ×

→
c +

→
c ×

→
a

∣
∣
∣

1

2
→
a ,

→
b ,

→
c

→
a ×

→
b + b̄ ×

→
c +

→
c ×

→
a =

→
0

5. यदि  व  दो सदिश है तो सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

(
→
a ×

→
b )

2

= a2b2 − (
→
a .

→
b )

2

6. यदि , तो

सिद्ध करें कि .

वीडियो उत्तर देखें

→
a ⋅

→
b =

→
a ⋅

→
c ,

→
a ×

→
b =

→
a ×

→
c  तथा →

a ≠
→
0

→
b =

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_oi3q7TFpJI9L
https://dl.doubtnut.com/l/_EmzWQPoGLisX
https://dl.doubtnut.com/l/_Kowfprr1jCQ4
https://dl.doubtnut.com/l/_OAa5wOGMe2R7


अभ्यास Exercise 8 2 लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि बिन्दुओं A,B,C और D के  स्थिति सदिश क्रमश:  , 

 और  है तो सरल रेखाओं AB तथा CD के  बीच का

कोण ज्ञात कीजिए । निगमन कीजिए कि AB और CD संरेख है।

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + k̂, 2 î + 5ĵ

3 î + 2ĵ − 3k̂ î– 6ĵ − k̂

2. यदि दिए गए सदिश  हो तो एक सदिश 

ज्ञात कीजिये जो समीकरणों  और  को संतुष्ट

करता हो।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ + k̂,

→
c = k̂ − ĵ

→
b

→
a ×

→
b =

→
c

→
a .

→
b = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_OAa5wOGMe2R7
https://dl.doubtnut.com/l/_Pm2JqX5XGePz
https://dl.doubtnut.com/l/_08oF17FWPRXi


3. यदि A, B, C, D आकाश में कोई भी चार बिन्दु हैं, तो

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

−−→
AB ×

−−→
CD +

−−→
BC ×

−−→
AD +

−−→
CA ×

−−→
BD

∣
∣
∣

=

4. यदि , तब क्या यह सत्य है कि  ?

अपने उत्तर कि पुष्टि कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
a =

→
b +

→
c ∣

∣
→
a ∣

∣ =
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

+ ∣
∣
→
c ∣

∣

5. यदि  तीन परस्पर लंब सदिश समान मापांक के  हों, तो सिद्ध करें की

सदिश  तीनों सदिश  से समान कोण बनाता है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a +

→
b +

→
c

→
a ,

→
b ,

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_iK9CNm4EoL4N
https://dl.doubtnut.com/l/_XEVm3EKXqtoc
https://dl.doubtnut.com/l/_n428Vs10Hys2


एनसीईआरटी कॉर्नर

1. वह इकाई सदिश ज्ञात कीजिये जो  और  पर लम्ब हो, जहाँ 

 और  ।

वीडियो उत्तर देखें

ā + b̄ ā − b̄

ā = 3 î + 2ĵ + 2k̂ b̄ = î + 2ĵ − 2k̂

2. मान लीजिये सदिश  क्रमश 

 के  रूप में दिए

हुए है, तब दर्शाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

ā, b̄, c̄

a1 î + a2 ĵ + a3k̂, b1 î + b2 ĵ + b3k̂, c1 î + c2 ĵ + c3k̂

ā × (b̄ + c̄) = (ā × b̄) + (ā × c̄)

3. उस त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष `1, 1, 2) , (2, 3, 5) तथा (1, 5,

5) है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vGYEtFr4PEAi
https://dl.doubtnut.com/l/_6SbfgZPNX2T3
https://dl.doubtnut.com/l/_YvO009l9tSag


एन० सी० ई० आर० टी० एक्सेम्पलर लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

4. एक समांतर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये जिसकी संलग्न भुजाएं  सदिशो

 तथा  द्वारा निर्धारित है।

वीडियो उत्तर देखें

ā = î + ĵ + 3k̂ b̄ = 2 î − 7ĵ + k̂

5. एक समांतर चतुर्भुज कि संलग्न भुजाएं   और 

है। इसके  विकर्ण के  समांतर एक इकाई सदिश ज्ञात कीजिये। इसका क्षेत्रफल भी

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 4ĵ + 5k̂ î − 2ĵ − 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_YvO009l9tSag
https://dl.doubtnut.com/l/_UX5BxXcUt05s
https://dl.doubtnut.com/l/_8sVBmSX1SN4B


1. सदिश  तथा सदिश  के  बीच

का sine कोण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + ĵ + 2k̂

→
b = 2 î + 2ĵ + 4k̂

2. सदिशों के  प्रयोग से त्रिभुज ABC का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए, यदि जिसके  शीर्ष

 और  है |

वीडियो उत्तर देखें

(A1, 2, 3), B(2, − 1, 4) C(4, 5, − 1)

3. सिद्ध कीजिए कि एक आधार और एक समांतर रेखाओ के  बीच स्थित समांतर

चतुर्भुज क्षेत्रफल में बराबर होते है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lusovPqx0Awg
https://dl.doubtnut.com/l/_rP7ogP9QaYDd
https://dl.doubtnut.com/l/_5g2ITcifaMEo


एन० सी० ई० आर० टी० एक्सेम्पलर दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

4. यदि , सिद्ध करें कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

→
a +

→
b +

→
c = 0

(
→
a ×

→
b ) = (

→
b ×

→
c ) = (

→
c ×

→
a )

5. यदि A, B, C, D बिन्दुओ के  स्थिति सदिश क्रमश

 है तो  का 

अनुदिश प्रक्षेप ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ − k̂, 2 î − ĵ + 3k̂, 2 î − 3k̂, 3 î − 2ĵ + k̂ ¯̄̄ ¯̄¯AB ¯̄¯̄¯̄CD

1. यदि  किसी त्रिभुज के  शीर्षो को निर्धारित करते है, सिद्ध कीजिये कि

त्रिभुज का क्षेत्रफल  है।

→
a ,

→
b ,

→
c

(
→
b .

→
c +

→
c .

→
a +

→
a .

→
b )

1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_H3R86a7sHTio
https://dl.doubtnut.com/l/_NEnZ7y1ceSHP
https://dl.doubtnut.com/l/_rDRQuMlcTnkA


एन० सी० ई० आर० टी० एक्सेम्पलर वस्तुनिष्ठ प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

2. सिद्ध कीजिए कि समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल, जिसके  विकर्ण  और 

द्वारा व्यक्त है  है। साथ ही उस समांतर चतुर्भुज का क्षेत्रफल भी ज्ञात

कीजिये जिसके  विकर्ण  और  है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

2

2 î + ĵ + k̂ î + 3ĵ + k̂

1. सदिश  की दिशा में परिमाण 9 वाला सदिश है

A. 

B. 

C. 

î + 2ĵ + 2k̂

î + 2ĵ + k̂

î + 2ĵ + 2k̂

2

3( î + 2ĵ + 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_rDRQuMlcTnkA
https://dl.doubtnut.com/l/_KOoWsVaujm5h
https://dl.doubtnut.com/l/_HVFn8ytSLRTc


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9( î + 2ĵ + 2k̂)

2. बिं दु   और  को  मिलाने वाले रेखाखण्ड को में विभाजित

करने वाले बिं दु  का स्थिति सदिश है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2ā + 3b̄ ā + b̄ 3: 1

3
→
ar + 2

→
b

2
−→
5a +

→
6b

4
−→
3a

4
→
5
4

https://dl.doubtnut.com/l/_HVFn8ytSLRTc
https://dl.doubtnut.com/l/_1Su6JxLpBDvd


3. सदिश जिसके  प्रारम्भिक और अंतिम बिं दु  क्रमशः (2, 5, 0) और 

है, निम्नलिखित है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

( − 3, 7, 4)

î + 12ĵ + 4k̂

5 î + 2ĵ + 4k̂

5 î + 2ĵ + 4k̂

î + ĵ + k̂

4. दो सदिशों  और  के  परिमाण क्रमश  और 4 है तथा  है।

इनके  बीच का कोण है

ā b̄ √3 ā. b̄ = 2√3

https://dl.doubtnut.com/l/_1Su6JxLpBDvd
https://dl.doubtnut.com/l/_JerUyyb5Hjva
https://dl.doubtnut.com/l/_Ht4fx1HGLT5n


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6̄

3̄

2̄

5

2

5. यदि सदिश  लाम्बिक हो तो  का

मान है

A. 0

B. 1

C. 

ā = 2 î + ĵ + k̂, b̄ = λî + 2ĵ + 3k̂ λ

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ht4fx1HGLT5n
https://dl.doubtnut.com/l/_p5bE2ppC9CrO


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−
5

2

6. यदि सदिश  और  समांतर है तो  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3 î − 6ĵ + k̂ 2 î − 4ĵ + λk̂ λ

2

3

3

2

5

2

2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_p5bE2ppC9CrO
https://dl.doubtnut.com/l/_1BWHWDpDwdm5
https://dl.doubtnut.com/l/_2kWy47qlJysk


7. मूल बिं दु  से A और B बिं दु ओ के  सदिश क्रमश  और 

 हो तो त्रिभुज OAB का क्षेत्रफल है

A. 340

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

ā = 2 î − 2ĵ + 2k̂

b̄ = 2 î + 2ĵ + k̂

√26

√229

√229
1

2

8.  बराबर है :

A. 

B. 

(ā × î)
2

+ (ā × ĵ)
2

+ (ā × k̂)
2

ā2

3ā2

https://dl.doubtnut.com/l/_2kWy47qlJysk
https://dl.doubtnut.com/l/_irFeCiFs7PJw


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4ā2

2ā2

9. यदि  और  हो , तो  का मान ज्ञात

कीजिए। यदि और हो , तो का मान ज्ञात कीजिए।

A. 5

B. 10

C. 14

D. 16

Answer:

|ā| = 10, ∣∣b̄∣∣ = 2 ā. b̄ = 12 ∣∣ā × b̄∣∣

https://dl.doubtnut.com/l/_irFeCiFs7PJw
https://dl.doubtnut.com/l/_gQAHVcjgaJxI


वीडियो उत्तर देखें

10. सदिश  और  समतलीय है

यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

λî + ĵ + 2k̂, î + λĵ − k̂ 2 î − ĵ + λk̂

λ = − 2

λ = 0

λ = 1

λ = − 1

11. यदि  मात्रक सदिश इस प्रकार हैं कि 

 का मान ज्ञात

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a +

→
b +

→
c = 0तो→a ⋅

→
b +

→
b ⋅

→
c +

→
c ⋅

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_gQAHVcjgaJxI
https://dl.doubtnut.com/l/_fD15Ye4d9S62
https://dl.doubtnut.com/l/_RQrTtwG5sC52


कीजिए ।

A. 1

B. 3

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−
3

2

12. सदिश  का सदिश  पर प्रक्षेप है :

A. 

B. 

C. 

ā b̄

+ b̄
ā. b̄

∣∣b̄∣∣
2

ā. b̄

∣∣b̄∣∣

ā. b̄

|ā|

https://dl.doubtnut.com/l/_RQrTtwG5sC52
https://dl.doubtnut.com/l/_yWJ3k6zdjVhA


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

+ b̂
ā. b̄

|ā|2

13. यदि तीन सदिश  इस प्रकार है कि  और 

 है, तो  का मान है

A. 0

B. 1

C. 

D. 38

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

ā, b̄, c̄ ā + b̄ + c̄ = 0̄

|ā| = 2, ∣∣b̄∣∣ = 3, |c̄| = 5 ā. b̄ + b̄. c̄ + c̄. ā

−19

https://dl.doubtnut.com/l/_yWJ3k6zdjVhA
https://dl.doubtnut.com/l/_sd9s8VBlVx3M


14. यदि  और  है तो  का अंतराल है

A. [0, 8]

B. 

C. [0, 12]

D. [8, 12]

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

|ā| = 4 3 ≥ k ≥ 2 |kā|

[ − 12, 8]

15. सदिशों  और  दोनों ही पर मात्रक लम्ब

सदिशों की संख्या है

A. एक

ā = 2 î + ĵ + 2k̂ b̄ = ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_sd9s8VBlVx3M
https://dl.doubtnut.com/l/_wtTFMmBElv5V
https://dl.doubtnut.com/l/_00pBY1lPKi3Z


एन० सी० ई० आर० टी० एक्सेम्पलर रिक्त स्थान भरिये

B. दो

C. तीन

D. असंख्य

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. सदिश  आरेखी सदिशों  और  के  बीच के  कोण को समद्विभाजित

करता है, यदि ….

वीडियो उत्तर देखें

ā + b̄ ā b̄

https://dl.doubtnut.com/l/_00pBY1lPKi3Z
https://dl.doubtnut.com/l/_xZ6wUTsSQrnr


2. यदि किसी शून्येतर सदिश  के  लिए  और 

 तब  का मान …...के  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

→
r

→
r .

→
a = 0,

→
r .

→
b = 0

→
r .

→
c = 0

→
a . (

→
b ×

→
c )

3. सदिश  और  एक समांतर चतुर्भुज है।

इसके  विकरणों के  बीच का न्यूनकोण …..है।

वीडियो उत्तर देखें

ā = 3 î + 2ĵ + 2k̂ b̄ = î + 2k̂

4. यदि k के  मान के  लिए  और  सदिश a के  समांतर है,

तो k के  मान ….है।

वीडियो उत्तर देखें

|ka| < |a| ka + a
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_1IpbYCSExa2x
https://dl.doubtnut.com/l/_hORToNEhFerP
https://dl.doubtnut.com/l/_gevjhAO8RPtv


एन० सी० ई० आर० टी० एक्सेम्पलर दिए गए कथन सत्य है या असत्य

5. व्यंजक  का मान …...है।

वीडियो उत्तर देखें

∣∣ā × b̄∣∣
2

+ (ā. b̄)
2

6. यदि  और , तो  …...के  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

∣∣ā × b̄∣∣
2

+ ∣∣ā. b̄∣∣
2

= 144 |ā| = 4 ∣∣b̄∣∣

7. यदि  कोई शून्येतर सदिश है तो  …...के

बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

ā (ā. î) î + ā. ĵ + ĵ + ā. k̂ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_78ScIqrbHrcg
https://dl.doubtnut.com/l/_0rx2W55hHJuL
https://dl.doubtnut.com/l/_NcVsEeXykc2D


1. दिए गए कथन सत्य है या असत्य है
 यदि , तो यह आवश्यक है कि 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

|ā| = ∣∣b̄∣∣

ā + b̄

2. सत्य / असत्य- 

किसी बिं दु  P का स्थिति सदिश का प्रारम्भिक बिं दु  मूल बिं दु  होता है।

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि , है तब सदिश  और  लाम्बिक है।

वीडियो उत्तर देखें

∣∣ā + b̄∣∣ = ∣∣ā − b̄∣∣ ā b̄

https://dl.doubtnut.com/l/_5DdPNfgB5tur
https://dl.doubtnut.com/l/_nwc9SxuUUc7V
https://dl.doubtnut.com/l/_His6dWQZvDo9


उच्च स्तरीय बुद्धि कौशल प्रश्न

कम्पटीशन कॉर्नर

4. सत्य / असत्य - 

यदि  और  समचतुर्भुज कि संलग्न भुजाएं  है तब  है।

वीडियो उत्तर देखें

ā b̄ ā. b̄ = 0

1. ABC एक त्रिभुज है और P, BC पर कोई बिं दु  है। यदि  का

परिणामी  हो तो दिखाइए ABQC एक समांतर चतुर्भुज है और Q एक स्थिर

बिं दु  है।

वीडियो उत्तर देखें

−−→
AP ,

−−→
PB,

−−→
PC

−−→
PQ

https://dl.doubtnut.com/l/_XzbjcrQKIhIN
https://dl.doubtnut.com/l/_Lj3rUQwi88nV


1. माना कि  एक त्रिभुज है तथा  तथा 

 है | यदि  तथा  तो निम्न

में से कोण-सा (से) सही है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

△ PQR
→
a =

−−→
QR,

→
b =

−−→
RP

→
c =

−−→
PQ ∣

∣
→
a ∣

∣ = 12,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 4√3
→
b .

→
c = 24

− ∣
∣
→
a ∣

∣ = 12

∣
∣
→
c ∣

∣
2

2

− ∣
∣
→
a ∣

∣ = 30

∣
∣
→
c ∣

∣
2

2

∣
∣
∣
→
a ×

→
b +

→
c ×

→
a

∣
∣
∣

= 48√3

→
a .

→
b = − 72

2. यदि  तो  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

[
→
a ×

→
b

→
b ×

→
c

→
c ×

→
a ] = λ[

→
a

→
b

→
c ]

2

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_683cgZy6wZkC
https://dl.doubtnut.com/l/_G8wvZuElJk0J


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G8wvZuElJk0J

